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ЕКЗИСТЕНЦІЙНИЙ СМИСЛ СТРАЖДЕННОСТІ
У ПРАВОСЛАВНІЙ БОГОСЛОВСЬКО-ФІЛОСОФСЬКІЙ ТРАДИЦІЇ

Проаналізовано проблеми стражденності в контексті засад людського існування, що візуалізуються
у православній богословсько-філософській думці. Встановлено екзистенційний смисл експлікації
стражденності у Святому Письмі, взірцях святоотцівського богослов’я та у творчості сучасних
православних і православно-орієнтованих мислителів. У значенні екзистенційності стражденність через
розмаїття своїх виявів стає уособленням універсального способу християнського життя, а також
персонального духовного шляху. З метою розкриття особливостей конституювання стражденності як
спосіб існування обрано такі підходи, як осмислення людської гріховності, утвердження її онтологічних
причин і наслідків, боротьба з ними та їх преображення у християнські чесноти, а також розкриття
ісихастської настанови на преображення всієї людини. При застосуванні цих підходів з’ясовано, що в
екзистенційному розумінні стражденність є множиною актів свідомості, зумовлених не лише гріховністю
та розірванням сутнісного зв’язку між Богом і людиною, а й повсякчасним устремлінням до
боговподібнення, обоження та спасіння, що є найвищою метою християнського життя. Ключові слова:
пристрасть, гріх, стражденність, екзистенція, боговподібнення, обоження, спасіння.

Стражденність є тією екзистенційною ситуацією, що виявляється в житті кожної людини,
безперервно проектуючись на філософський світогляд. Поняття екзистенційності постулює
стражденність як проблему людського існування, яка засвідчує спрямованість людини на подолання
вихідного онтологічного протиставлення між собою та іншими створеними істотами, собою і Богом, у
перспективі якого вияви пристрасті й гріха в природі людини та їх наслідки визначаються як
специфічні способи людського існування, що, згідно зі свободою волі, володіють водночас як
потенціалом «розлюднення», так і реалізації високих духовних цілей, що стає найбільш зримим у
контексті сучасного православного і православно-орієнтованого дискурсу.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Православне вчення здавна відрізняється
екзистенційністю як особливим поглядом на світ, людину, Бога та характер їх взаємовідносин, що
відображається у Святому Письмі, святоотцівському богослов’ї та у творчості багатьох
православних мислителів, серед яких екзистенційність православного світогляду стверджували
М. Бердяєв, Г. Флоровський, О. Шмеман, І. Мейєндорф, Іоанн (Зізіулас), Х. Яннарас, Амфілохій
(Радович), Ієрофей (Влахос), О. Осипов, С. Хоружий, Г. Завершинський, А. Кураєв, Іларіон
(Алфеєв), у чиїх працях предметом уваги нерідко ставали ті чи ті стани стражденності та
формувалися підходи до їх осмислення. Як слушно зауважив І. Лепп, метою будь-якої філософії
екзистенції є спасіння людини, а не освічення [1, с. 61]. У цьому розумінні творчість багатьох
православних мислителів є екзистенційною, оскільки вона призначена не стільки розтлумачити
богословські доктрини, скільки привести людину до Христа, привести до спасіння як реалізації її
прямого призначення в земному житті. Тому християнські істини, втілені у вчинках, у власному
духовному досвіді та сповідь про тернистий і суперечливий шлях спасіння лежить в її основі.
Іншими словами, така творчість є відображенням автентичного екзистенційного досвіду, в тому
числі й містичного, який неможливо досконально вивчити, та крізь призму якого відображається
проблема людської стражденності.

Мета дослідження. Поряд із подальшим загальним обґрунтуванням екзистенційності
православного світогляду існує потреба аналізу зразків мислення з метою визначення принципів і
підходів до конституювання стражденності як екзистенційної характеристики буття людини в
головних її формах та встановлення відповідних їм аспектів православних учень.

У Святому Письмі екзистенційний зміст стражденності розкривається у книгах Старого
Заповіту через переживання нездоланності суєти, томління людського духу, розірваного
протилежностями добра і зла, світу небесного і світу земного, буття і небуття (книга Еклезіаста);
усвідомлення неспроможності раціонального обґрунтування буття перед лицем безневинного
страждання, богопокинутості (книга Йова); свідомість невлаштованості, неузасадненості буття,
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тимчасовості, скінченності всього земного, грішного, неминучості скорботи і страждання,
неминучості покарання за гріхи та беззаконність життя (книги Буття, Плач Єремії, Псалтир) та ін.
Характеристиками стражденного світовідчуття стають суєта (марнота), зневіра і безнадія, печаль і
скорбота, розчарування і страх, богопокинутість, фізичне і духовне страждання, біль.

У Новому Заповіті є чимало вказівок на те, що стражденність у різних її виявах є
онтологічною характеристикою, а також способом людського буття. Одним із провідних
екзистенціалів буття в новозавітному світогляді є гріх. Гріх панує у світі, – вважає апостол
Павло, – і немає в ньому жодного праведника (Рим. 3, 9-12). Гріхом визначається існування
людини та причини її стражденності. Наприклад, Єліфаз оцінював страждання Йова як
напоумлення і покарання Боже, але й визнавав їх безпідставність, екзистенційність: «Так, не з
праху виходить горе, і не із землі виростає біда; Але людина народжується на страждання, як
іскри, щоб спрямовуватися вгору» (Йов. 5, 6-7). Апостол Іоанн стверджував, що людині на
землі наперед визначено саме сумувати, а не радіти: «У світі скорботні будете» (Іоан. 16, 33). З
одного боку, стражденність (сутнісною основою якої є пристрасність, гріховність людини)
тяжіє до усутнення, укорінення в бутті й, відтак, онтологізується, причому в межах не лише
людської природи, а всього тварного світу: «Вся твар сукупно стогне і мучиться аж донині»
(Рим. 8, 22). Тут апостол Павло вказує на тотальні онтологічні наслідки гріхопадіння людини,
які є об’єктивною перепоною в богоспілкуванні. Але, з іншого боку, гріх і страждання
виявляються доконечністю у справах обоження, богопізнання, спасіння. За Х. Яннарасом,
екзистенційний вимір гріха співвідноситься з глибиною божественного життя: «Щоб спізнати
Божу любов, людина має відчути її сумірність із глибиною власного падіння». Відтак, гріх
стає першим кроком на шляху до пошуку Божої істини [2, с. 43]. Співзвучними є також думки
С. К’єркегора, котрий, на думку І. Леппа, вибудував свою екзистенційну діалектику гріха і
страждання, стверджуючи, що «людина може увійти в стан причетності до Бога, лише
визнаючи себе грішником» [1, с. 16].

Існує невинне страждання Іова, духовні страждання Авраама, але невинне страждання Ісуса
Христа-праведника, божественне страждання перевищує будь-які приклади біблійної
стражденності за силою, глибиною і значенням для людства, – така думка утверджується в
Новому Заповіті, святоотцівській літературі та творчості багатьох релігійних мислителів,
богословів. Стражденність Ісуса Христа не вкорінена онтологічного, вона пов’язана з гріховністю
не онтологічно, а екзистенційно. Згідно з Максимом Сповідником, Христос «убрався» в
стражденність (скоріше, аніж «пристрасність») нашого єства, через яку ми залучаємося у гріх і
підпадаємо під владу нечистого; але залишається без-пристрасним, тобто нерухомим або не-
стражденним («не-пасивним», тобто вільним і активним» [3, с. 212]. Як бачимо, Максим
Сповідник утверджує людську сутнісність стражденності через гріховність, а тому й пасивність,
але вказує, що Христос узяв на себе найголовніше: саму суть гріховності, її наслідки, тобто гріх і
стражденність, привласнивши їх своїй екзистенції.

У XIX ст., поклавши цю сутність в основу існування, весь драматизм духовного шляху Христа
зобразив С. К’єркегор у творі «Христос є шлях». За С. К’єркегором, не просто зміст цього шляху є
стражданням, а його смисл і призначення від самого початку й у кожній його актуальній миті й до
смертного кінця є жахливим наростаючим свідомим стражданням. Христос свідомий свого
покликання, своєї обраності й водночас – неминучості загибелі. Христос терпів усі людські
страждання, тому можна сказати, що Його екзистенція вперше цілком зливається зі стражденністю
[див.: 4]. Отже, С. К’єркегор мислить страждання як інструмент, через який людина здатна бачити
радість очима віри, тому страждання преображається у радість, благо, блаженство. Віра у
благотворність страждання стає джерелом екзистенційної радості. Найвищий смисл страждання
явив Христос, навчаючи справжньому послуху, який удостовіряє волю Божу. За С. К’єркегором,
«страждання це навчання», смисл якого в тому, що людина «постійно дізнається щось лише про себе
саму і своє ставлення до Бога, звідки стає зрозуміло, що вчать її для вічності» [5, с. 118]. «Лише
страждання готує до вічності, адже вічність перебуває у вірі, віра – в слухняності, послух – у
стражданні» [5, с. 133]. Страждання слугує завданням, яке свідчить про те, що завжди існує праксис
(терпіння, смирення, віри, надії, любові, послуху). Шлях християнина – це шлях тісноти і водночас
досконалості, радості, тому що він неодмінно веде до спасіння: «Це не властивість шляху – бути
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тісним, але властивість тісноти – бути шляхом» [5, с. 213]. Сердечна чистота, свобода, віра, радість є
позитивними наслідками преображення страждання в екзистенційні цінності.

З творів преподобних Макарія Єгипетського, Марка Подвижника, Іоанна Ліствичника, Авви
Дорофея, Ісаї Відлюдника, з житія Андрія Юродивого дізнаємося, що так само і скорбота у
православному віровченні слугує шляхом до спасіння. Скорбота є невід’ємною частиною
святоотцівського вчення про тісний шлях християнина і, як одна з провідних категорій моральної
свідомості, виявляється в числі багатьох християнських моральних передань. Скорбота і спокуси – це
знамення обрання і благодогоджання Божого в Макарія Єгипетського. Благодушність, терпіння, надія,
усвідомлення Промислу Божого, – ось поради до знесення скорботи від цих подвижників [6, с. 17].

У виступах А. Сурожського звертає на себе увагу розуміння внутрішнього життя
християнина як такого, що проходить перед лицем Бога. У зв’язку з таким баченням
характерним поняттям стає «серце». Неодноразово осмислюване у християнській літературі,
«серце» у А. Сурожського по-особливому «живе», воно уособлює глибинну внутрішню
сутність людини, яка не є незмінною, але може «рости, ширитись і охоплювати дедалі більшу і
більшу кількість болю земного». Взаємозв’язок між поняттями серця і страждання
закономірний. Місце страждання – у серці, в самому сокровенному людському єстві, де воно
переживається як «безсилля, беззахисність, вразливість». Через це страждання наділяють
ознакою пасивності, бо страждати означає віддати себе на поталу, але переломлене у серці,
добровільно прийняте, страждання преображається у співчутливість, співстраждання, стаючи
справжньою християнською чеснотою і моральною цінністю [7, с. 156]. Тож серце не лише
уособлює внутрішнє життя християнина, а й утілює живий зв'язок між Богом і людиною, як це
було від початку задумано Творцем. Згідно з Іоанном Кронштадтським, екзистенційною
відповіддю християнина на стражденність є радісна вдячність і любов. Цей досвід пов'язаний з
повним усвідомленням усіх реалій тварного буття, і разом з тим – із переживанням радості до
буття як божественного творіння [8, с. 98].

Преображення стражденності посідає чільне місце в містичному духовному досвіді ісихастів
і деяких сучасних його послідовників, передбачаючи як пристрасність (корінь усієї гріховності),
так і окремі вияви стражденності. Наприклад, архімандрит Софроній (Сахаров) відзначав
преображуючу, рушійну силу страждання, яке обожнює, єднає з Богом «у тривалому процесі
всестороннього виснаження»[9, с. 225]. В аскетичному духовному досвіді парадигмальним є
погляд на духовний шлях як глибоко особистісний, поступовий, ступінчастий, який має своїм
змістом трансформацію ставлення до стражденності на кожному своєму кроці й доконечне
преображення не лише стражденності, а всієї людини з метою абсолютного воз’єднання з Богом.

Архімандрит Софроній (Сахаров) вважав: «Людина не може не грішити в даному
емпіричному бутті (existence) своєму», так само як не може не жити в ньому [10, с. 174]. Кожен
гріх розстроює благодатний стан людини, перешкоджаючи духовному причастю – куштуванню
Господа серцем і душею, що є особливим екзистенційним станом, відмінним від фактичного
церковного причащання чи мисленнєвого спомину про нього [10, с. 269]. Перехід від сутнісного
до екзистенційного смислу стражденності відобразився в розумінні архімандритом Софронієм
буття як «бування», що сповнене неминучих страждань, як таке, що має в собі ваду
безперестанного виникнення і потім неодмінного розкладання. Тому це буття викликає в
о. Софронія життєві акти млості, тяготи, туги, нудьги. Цими поняттями схоплюється єдність
переживання і розуміння дійсності, виражається жага за Буттям непохитним, непорушним,
безпроцесуальним, «чистим буттям» [10, с. 215]. Межове пережиття цих станів обернулося для
о. Софронія одкровенням Святого Духа і виведенням на нову сходинку духовного подвигу.

Однією з екзистенційних форм стражденності в о. Софронія є богопокинутість, яка має
дві ініціативи. 1. Людина самостійно залишає Бога, оскільки живе у світі, є мертвою для Бога,
й відтак, богопокинутою. 2. Бог випробовує мороком богопокинутості душу людини, яка вже
не може жити у цьому світі, оскільки ваблена в світ інший: «Душа інколи хворобливо шукає
Бога, іноді сильно і солодко тягнеться до Христа, любить Христа, відчуває Його в собі, а потім
знову відступає це світло і залишається у мороці» [11, с. 244]. В афонському досвіді
богопокинутості о. Софронію відкривається динаміка екзистенційних станів стражденності,
чергування періодів відчаю і почуття Божої любові, через які відкрилась йому найбільша
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таємниця людських страждань: «християнин ніколи не зможе досягнути ні любові до Бога, ні
істинної любові до людини, якщо не переживе вельми багатьох і тяжких скорбот. Благодать
приходить лише в душу, яка настраждалася» [11, с. 245].

Стражденність – це не лише онтологічні наслідки гріхопадіння, що тяжіють до усутнення в
людській природі. Стражденність – природний стан екзистенції християнина: «У смутку людина –
природний християнин. У щасті людина – природний язичник», – зазначив В. Розанов. Людська
стражденність лежить в основі людської екзистенції: «У «полегши! позбав! спаси!» – у муках
людства є щось більш важливе, чорне, глибоке, можливо, і страшне, і зловісне, але, поза сумнівом,
і більш глибоке, ніж у всіх радощах» [12, с. 438-439]. Саме цей екзистенційний аспект
стражденності присутній у творчості багатьох інших мислителів, які, слідуючи догматичній
істинності віровчення, філософськи-екзистенційно осмислювали його постулати, користуючись
незаперечним авторитетом Святого Письма.

Екзистенційний смисл стражденності вміщено у словах одкровення Ісуса Христа Силуану
Афонському: «Тримай розум твій у пеклі та не зневіряйся» [10, с. 175]. У цих словах таїться
глибинне одкровення про шлях спасіння християнина, який є прийняттям стражденності у власну
екзистенцію. Християнин не повинен ігнорувати недосконалість емпіричного буття, навпаки, його
завдання – у доглибному пізнанні його. Це пізнання виявляється самопізнанням, у якому
відкриваються глибини власного серця, поневоленого гріхом. Таке усвідомлення природно
викликає страх і огиду, душевний біль, відчай, тривогу, самотність тощо, проте не психологічне
перебування у цих станах, а навмисне занурення розуму в них є тим самим шляхом спасіння, що
створює можливість звільнення від першопричин гріховності. Ось чому внутрішнє життя монаха є
пекельним дном, місцем запеклої боротьби з гріхом, і разом з тим способом подолання
неподоланого – трагедії відокремлення тварного буття від Творця. Силуану Афонському належить
також сповідь душі, яка втратила благодать Божу, й екзистенційне переживання цієї втрати у
скорботі, печалі, скучанні за Богом [див.: 13].

Слід звернути увагу на те, що формування екзистенційної сенсустражденності відбувається
поряд із визнанням одвічної онтологічної єдності тварного і нетварного, до розділення людини і
Бога. Істинне онтологічне буття людини вільне від спотворення єства внаслідок гріхопадіння
(зокрема, від такого, як мисленнєве протиставлення людини і Бога), а тому для нього є можливим
обоження як «буттєве одкровення непізнаваного Бога в Його вільних діях», – вважає
Г. Завершинський. Іншими словами, «передумови обоження закладені в самій людині
визначенням їй від Духу Божого божественного дихання, а здійснюються вони особистісними
зусиллями людини». Звідси, головними чинниками обоження є бережіння від помислів, яким
властиво розділяти тварне від Творця, покаяння і сходження до чистої молитви як спосіб
буттєвого перебування з Богом [див.: 14]. У цьому ж аспекті потужний спалах екзистенційної
думки демонструє творчість Кипріана (Керна). Виступаючи на захист гуманістичних засад
православної антропології, Кипріан (Керн) запроваджує екзистенційну настанову, що спирається
на онтологію: «Людина не лише наявний реально факт, а й ідея, що повинна бути здійсненою».
Цю ідею не може затьмарити гріхопадіння першолюдини, – вважає мислитель, – «гріх лише
увійшов в людську природу, а не складає її одвічну сутність» [15, с. 427]. Тому православна
антропологія починається не з гріхопадіння, а з його трансцендування, з екзистенціалу віри в
людину, віри у здійснення її призначення.

Висновки. Основними підходами до розкриття екзистенційного смислу стражденності в
релігійно-філософській думці стали аспекти осмислення людської гріховності, пізнання її
онтологічних причин і наслідків, усвідомлення неодмінності боротьби з ними та їх преображення,
а також ісихастської настанови на преображення всієї людини. Екзистенційний вимір проблеми
стражденності формується в контексті її прочитання як універсального способу християнського
життя, а також як екзистенційно-ціннісного особистісного шляху спасіння.

Усвідомлення непереборних обставин буття, в яких християнин опиняється щодня,
виражається численними екзистенційними виявами: гріхом, стражданням, уболіванням, скорботою,
печаллю, сумом, тугою, скучанням, бідуванням, тривогою, страхом, жахом, самотністю,
богопокинутістю в їх взаємозалежності та контамінації. Звідси, утвердження стражденності як
характеристики фактичного людського існування можливе не лише завдяки встановленню



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 756 – 757. Філософія168

екзистенційного значення наслідків гріхопадіння в бутті людини, а й завдяки усвідомленню того, що
зміст цілого існування людини, згідно з ідеями онтологічного дорозділення буття та містичної
сутнісної єдності всього існуючого, передбачає повсякчасне устремління до боговподібнення,
обоження, спасіння, що неодмінно супроводжуються стражденними станами.
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Summary
Shadiuk T. Existential Meaning of Sufferability in Orthodox Theological and Philosophical Traditions. The

article is an attempt to analyze the problem of sufferability in the context of religious and existential philosophy.
Established existential nature of the problem of sufferability explication of Scripture, patristic theology samples and
creativity Orthodox and Orthodox – oriented thinkers, so the sufferability diversity of its manifestations appears
embodiment of the universal Christian way of life as well as existential and value through personal salvation. To
demonstrate the features of the phenomenon of sufferability existentialization were elected passive approaches such
as understanding of human sinfulness, the knowledge of its causes and consequences of ontological awareness of
the need to deal with them and their transformation , as well as understanding isihazm installation on
transformation of the whole person. When applying these approaches found that there is an existential plane the
sufferability experience multiple acts due to sinfulness, termination of the essential connection between God and the
world, God and man, and, therefore, resolution, fragmentation being combined with knowledge of this. The sign of
sufferability is also consciousness insurmountable circumstances of life in which people-Christian finds himself
every day, which is expressed by numerous existential manifestations: sin, suffering, supporter, grief, sorrow,
sadness, longing, boredom, distress, anxiety, fear, terror, loneliness,abandonment God in their interdependence and
contamination. Therefore, the formation of sufferability as existential affects not only the establishment of existential
consequences of the fall in the value of human existence, but also the ideas of ontological to-separation being
mystical essential unity of all existence and the knowledge that the content of a man's existence implies always
relevant and open meaning, intention and assimilation to God, deification, salvation, accompanied of sufferability
states. Keywords: passion, sin,sufferability, existence, assimilation to God, deification, salvation.
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